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npﬂMble n nTtepaunoHHble MeTOAbl PeLUeHUA.

Lpi6ynun MeaH (tsybulin@crec.mipt.ru (mailto:tsybulin@crec.mipt.ru))

MeTtoabl peweHus CI1AY

e [Mpamblie meToabl — BbIAAIOT pelleHne 3a OUKCMPOBAHHOE YUCIIO onepalmi
» WTepauunoHHble MeToabl — CTPOSAT NOCNeaoBaTenbHOCTb NpubnuxeHul Kk peweHunto. MNMocnegoBaTenbHOCTL 0OpLIBAOT NOCHE AOCTUKEHUS 3a4aHHOM
TOYHOCTMW.

MeTtop Naycca

e MeToa nocnegoBaTenbHOrO UCKMIOYEHUSI HEU3BECTHbIX
e [MpAMbIM X040M NPMBOAUT MaTPULLy CUCTEMBI K TPEYIONbHOMY BUAY, @ 3aTEM HaxoauT peLLeHne NOoNyyYeHHON TPeyronbHON CUCTEMbI 06paTHOM
noacTaHOBKOMN

e [Ina cuctembl 1 X 71 KONMYECTBO apuUMeTUYEeCKUX AeACTBUIN O('n,s) (npumepHO %n:” YMHOXEHWNN) — NPAMON METOA.
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PaccmoTpuMm cuctemy
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Bynem pewaTb ee meTogom [faycca, UCNonb3ys B BblYUCIIEHUAX TOMNBbKO TPU 3Havalme Ludpbl
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I'IonyquHoe pelweHne 3Ha4YnTernbHO OTIIN4YaeTCcd OT TOYHOIO.
[aHHyl0 NpobnemMy MOXHO YCTPaHUTb, ECNN B KA4ECTBE BeAYLUErO anemMeHTa (TOro Ha KOTOpbIA AENNTCA ovepenHas CTpoka) BeldMpaTb HanbonbLwmni no
MOAYIIO 3rnemMeHT B cTonbue. Takol MeTod HasbiBaeTcst METOAOM [aycca ¢ BeibOpOM MaBHOIO 3nieMeHTa no cronoéuy.

[pMMeHUM ero K Ton xe cucteme

107° 1 |2 0o [1] |2 0 1|2 1 03
[1] -11 1 11 1 0 3 0 12

Tenepb oTNnn4me OT TOYHOro pelleHnd He npesocxoanT 3 . 10_3, YTO OKa3alioCb Jaxe MeHbllue NnorpelHoCTn BblYUCINEHWN.



MoyeMmy e Tak npoucxoauT? MoxeT cuctema NpocTo r1oxo obycroeneHa? MpoBepum.
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[aHHasa cucrtema obycrioeneHa xopowo. [Npobnema B meTtoge Naycca. B meTtoge Naycca moryT HakannmBaTbCa OWUbOKU OKpPyarieHUS.

,U,Marouaanoe npeoGna.anMe
FoBopsiT, yTo MaTpuua A = {a’ij}?j=1 obnagaet (HecTpornm) gauaroHanbHbLIM NpeobnagaHuem, ecnm
|ai;| > Z|a¢j|, Vi=1,...,n
J#

I'Ipeo6nap,aH|/|e Ha3blBae€TCA CTPOrmm, ecrim

|aii|>2|aij|, Vi=1,...,n.
i

Ons mMaTtpul C gnaroHarnbHbIM npeoGnanaHmeM B MeToae Faycca bes Bbl60pa Beayulero aneMeHTa He nNponcxognT 3Ha4YNTENbHOIo HakonneHund owmnbok
OKpyrneHwusa. Kak rOBOPAT, ANd 3TUX MaTpuy Mmeto Faycca BblYUCnNTe NIbHO yCTOﬁHMB.



Tpexp.uarOHan bHbleé CUCTEMbI

I'Ip|/| peweHunn ﬂl/ld)(bepeHLl.VlaﬂbeIX ypaBHeHMVI Hepeako BO3HUKaeT NUHENHas cucTema cneyunanbHOro TpexgnaroHarnbHOro Buga

( b1 L1 + cC1x2 = f1
asxr; —+ b2w2 + C2Z3 = fg
azrs + b3 T3 + C34 = f3
<
On-1Tp-2 bn—l Tp-1 + Cp1Tp = fn—l
\ QnTn—1 + bz, = fa

Bce ypaBHeHNA umeloT Bug

axTk—1 + bk + CkTri1 = fr, k=1,...,n
a; = Cp =0



NMporoHka

[ns cucTembl ¢ TpexanaroHanbHOW MaTpuL el MOXHO peann3osaTb metog Faycca, MMeLWniA CNOXHOCTb O(n) OefCcTBUIA BMECTO O(ns). [aHHbin MmeToq

Has3bIBAETCS MPO20HKOU.
Bygem nckatb pelleHue B BUAE 1PO20HOYHO20 COOMHOWEHUS

Tr-1 = Prxy + Qx,
roe Pk, Qk — NnoKa He U3BECTHbIE MPO20HOYHbLIE KO3GhhUYUEHMbI.

I'IepBoe ypaBHEeHMe nerko nepenncartb B BUOe NPOroHOYHOro COOTHOLLEeHNA:

c c
——1$2+£ — Pp=—, Q=

bizi +cizy = fi = z1 = by ™ by

MycTb Mbl 3HaeM NPOroHO4HbIe koadduumeHTbl Ao Py, Q, BrnounTtensHo.
zr—1 = Prxr + Qk
MoacTaBUM 3TO COOHOLLEHWE B ypaBHeHMe ¢ Homepom k
arTr—1 + bk + ckTr+1 = fi

ar(Przr, + Q) + bk + ckrr1 = fr

S < S i Bl 12
e TR Wk By e



Haunnas ¢ Py, (Qg NpsiMbIM X00M NPOTOHKN MOXHO nocriegosatensHo solumcnute Py, Qr ana k = 3,4, ...,n + 1. Ana nocneanero ypasHenus ¢, = 0
n P,y1 = 0. MporoHouHoe cooTHOLWEHWE ANS T,, NPUHUMAET BUA

Tn = Qny1-
Tenepb 06paTHOM NOACTAaHOBKOW MOXHO HAWTWN OCTaNbHblE HEM3BECTHbIE:

ZTn—1 = Pozn + Qn
Tpn—2 = Pn—lwn—l + Qn—l

z1 = Paxzy + Q2.

In [68]: import numpy as np

def solve_tdm(a, b, c, £):
n = len(a)
P = np.zeros(n); Q = np.zeros(n); x = np.zeros(n)
P[O@] = -c[0] / b[0]
Q[e] = £[0] / b[e]
for k in range(n-1):
P[k+1] = -c[k+1] / (a[k+1] * P[k] + b[k+1])
Q[k+1] = (£[k+1] - a[k+1] * Q[k]) / (a[k+1] * P[k] + b[k+1])
x[n-1] = Q[n-1]
for k in reversed(range(n-1)):
x[k] = P[k] * x[k+1] + Q[k]
return x



In [69]: from scipy.linalg import solve_banded

a = np.array([0, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1)
b = -np.array([2, 2, 2, 2, 2, 2, 2, 2])
c = np.array([1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, @])
f = -np.array([1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1]
x = solve_tdm(a, b, c, £f)

print('TDM solver: x=', x)

G = np.zeros((3, len(a)))
G[O, 1:] = c[:-1]

G[1, :] b

G[2, :-1] = a[1:]

x_scipy = solve banded((1, 1), G, f)
print('SciPy banded solver: x=', x_scipy)

TDM solver: x= [ 4. 7. 9. 10. 10. 9. 7. 4.1
SciPy banded solver: x= [ 4. 7. 9. 1l10. 10. 9. 7. 4.7

MaTpuyHble pa3noXxeHus

[OBOMLHO YaCTOo AN peLleHnst CUCTEM NIMHENHbBIX YPaBHEHUIN U APYIUX 3a4a4 IMHENHON anrebpbl NPUMEHSIIOT MampuYHble pasnoxeHus. Hanbonee
N3BECTHbIMU SABNAOTCS:

« A = LU, rge L — nhuxnerpeyronsHas matpuua, a U — BepxHeTpeyronbHas. CooteeTcTByeT MeToay Maycca Gea BbiGopa rMaBHOro aieMeHTa.

T
«. A=LL" — pasnoxeHune Xorewukoro, npuMmeHseTca sBMecto LU ana cuMmmeTpuyHbIX MaTpuL.
. A= QR roe Q — OopToroHanbHas, a R — BEpXHEeTpeyronbHas. Takke MOXeT ObITb MCNONb30BaHO Ans peweHna CITAY.

OTn pasnoXeHUst UMEKT CIOXHOCTb 0(n3), Kak n metopg [aycca.



[pyrve BaxHble pasnoXxeHus:

« A = UXV — cunrynaproe pasnoxenvne, U, V — opToroHanbHble, 23 — AnaroHanbHas MaTpuLa U3 CUHIYNAPHbIX YnCer.

-1
« A = SAS™" — cnekrpanbHoe pasnoxeHue, S — matpuua u3s cobeTBeHHbIX BekTopos, A — avaroHanbHasi MaTpuLa COGCTBEHHBIX YMCENT.

I'Iony'-leHme TaKnx pa3no>|<eHvu7| — TpyooeMKasa 3ajava. Bonee Toro, atu pas3noxeHna nony4yarTca nTepaunnoHHbIMK MeTodaMK, CII0OXKHOCTb aniropnuTmMma 3aBUCUT
OT MaTpuubl A.

[MokaxkeM, Kak pelnTb NMHENHy cnuctemy, 3Has LU pasnoxeHune ee maTpuubl: NycTb A = LU. Cucrema
Ax=f
MoXeT ObITb 3anucaHa B BUAE:
L(Ux) =f.
Pelwnm cHavana BcnomoraTenbHyo 3agady ¢ HUKHETPEYIonNbHOM MaTpuuen (MpssMon NogCcTaHOBKON)
Ly = f,
a 3aTeM 3agady C BepxHeTpeyronbHon matpuuen (0bpaTHON NogCcTaHOBKON)

Ux=y.



In [73]: from scipy.linalg import lu, solve_triangular
def lu_solve(A, f):
P, L, U= 1WA #A=PLU
y = solve_triangular(L, P.T.dot(f), lower=True, unit_diagonal=True)
x = solve_triangular(U, y, lower=False, unit_diagonal=False)

return x
n=4
x0@ = np.ones(n)
A = np.random.rand(n, n)
f = A.dot(x@)
x = lu_solve(A, £)
print('x = ', x)
Lu(A)
x= [1. 1. 1. 1.]
Out[73]: (array([[ 0., 1., 0., 0.],
[ 6., ., 1., 0.],
[ 1., @., ., 0.],
[ 6., 0., 0., 1.1D),
array([[ 1. , 0. , 9. , 0. 1,
[ 0.05387288, 1. , 0. , 0. 1,
[ ©.29155253, -0.49537567, 1. , 0. 1,
[ 0.23474376, ©.36296334, -0.05152276, 1. 1D,
array([[ 0.68909497, 0.85414561, 0.61833471, 0.61908931],
[ o , ©.48241359, 0.58121431, 0.07199777],
[ o , 0. , 0.6906763 , 0.11064974],
[ o , 0. , 0. , 0.5231295877))



UTepaunoHHble MeTtoabl peweHus CIIAY
NTepaLMoHHble MeTOab! AMsi CUCTEMbI
Ax=f
CTPOSIT MOCNEeA0BaTENbHOCTb NMPUBIKEHUI
X1,X929 X3y

KOTOpaa cxoanTcd K pelleHnto CUCTeMbl x*. MTepaLl,VIOHHbIM MeTodam HeobxoouMo HadanbHoe np|/|6n|/|>KeH|/|e K peweHunto xg .

MeTopn npocTon ntepauuu
MyCTb UTEepaLMOHHbIN METOA CTPOUT HOBOE MPUGIIMKEHUE X 11 MO NPaBUITy
Xp+1 = Bxg + F. (*)
Hazosem B mampuueii umepayui.
OTtBneyemcs ot ncxoaHoi cuctembl Ax = £ 1 otBeTum Ha Bonpocel

« Korpa cxoputes metog (*), To ecTb koraa nocneaosaTensHOCTb Xy CTPEMUTCS K KaKOMy-To X 2
+ K uemy cxoauTcs METOA, TO €CTb YTO Takoe X*?



MycTb NOCNeaoBaTenbHOCTb X CXOAUTCS K HekoTopoMy X* . Torna nepexoas B

Xrr1 = Bxp + F
k npegeny npu kK — 00, nonyyaem

x* =Bx* +F.
To ecTb, €Cr NPeAen Xy, CYLLECTBYET, TO OH — peLUeHNe ypaBHEHNS

x*=Bx*+F.

PaccmoTpurM BOMpoC CXoAMMOCTM MeToaa NpoCTon uTepawmum

Xp+1 = Bxg + F
x*=Bx*+F

BbluMTasi BTOpOE COOTHOLLUEHME U3 NEPBOrO, NoJlyYaem
Xp+1 — X° = B(x — x¥).
Bektop € = Xp — X* 6ynem HasbiBaTb 8eKMOpPOM owubKU. 3a OOHY NTepaLuio BEKTOP OLMBKN YMHOXAETca Ha maTpuly utepauunin B.
er+1 = Bey.

Yerosue Xy, — X* oksueanentHo || X — X*|| = ||ex|| — 0. 3necs roauTes nobas Hopma.



[ocTaTo4yHOe ycrnoBue CXoAUMOCTH

Ecnu kakas-To Hopma MaTtpuubl B okaszanack meHbLe 1, To MeTog npocToi utepatmm
Xp+1 = Bxg + F
CXOAMTCS NpU MBOM HauanbHOM NpuBnkeHnn Xq 1 Nio6oii npasoit vact F'. feiictentensHo, nycts
g=|B| <1.
Toraa
lexsll = [Bexl| < B - lexll = gllex]l < -+ < ¢+ les.

Hopma owmnbkun cTpemnTca K Hynio Kak reoMeTpuyeckasi nporpeccusi co sHameHarenem q < 1. CxoanMocTb CO CKOPOCTLIO FEOMETPUYECKON NPOrpeccum
Ha3bIBalOT eLle /IUHelUHOU cxoO0UMOCMbIO.

Kputepun cxognmocTtu
[na Toro, 4yTobbl METOA NPOCTOM NTEpaLMm

Xp+1 = Bxg + F
cxoQurcs npu Nio6om HavanbHOM NpuBImkeHn Xo v nioboi npasoit yactn ' Heo6xoanmo n goctatouHo, 4To6b!

[AB)| <1,
TO eCTb Bce cobeTBeHHble uncna B gomkHel nonacts B eanHuuHbIn Kpyr |)\| <1, AeC.
[ns cummeTpmuyHOn maTpulbl
|B||p = max |A(B)],

Tak 4To ycnosue ||B||E < 1 aBnserca He TONbKO 4OCTATOYHbLIM, HO M HEOBXOAMMbIM AN CXOAMMOCTU npoLecca.



Kak >xe MOXHO No gaHHOW cucteme

NOCTPOUTbL UTEePaLIMOHHbIV NPOLLECC

KOTOPbLIN Obl CXOQUNCA K PELLUEHUIO CUCTEMBI?

BcnoMHMM, YTO UTEPALIMOHHBIN NMPOLIECC CXOAUTCS K PEeLUeHUI0 YpaBHEHNS
x=Bx+F.

Mpeobpasyem Ax = f k Takomy suay.

MeTtop npOCTOFI nTtepaunum Cc napamMmeTpom
BBenem BekTOp HeBsI3KM

r, = Ae;, = Ax; — f.
PaccmoTpum npouecc ¢ HEKOTOPbIM UKCUPOBaHHBLIM T ;é 0.

Xpt+1 = X — TTg
Xpr1 = X — TAX, +7f = (E—'rA)xk + 7f.

Mbi nonyunnu npouecc ¢ matpuueit utepaunn B = E — 7A u F = 7| kotopbint cxoantes k peluernio

x = (E—71A)x + f,

YTO 3KBMBAIIEHTHO UCXOAHOW CUCTEME.



CxoaumocTb MeToaa C napamMeTpom

3anuwem Heobxoanmoe N JOCTaTOYHOE YCroBue |)\(B)| < 1 yepes cobecTBeHHbIE YMcna MaTpuL bl A.

A(B) = A(E — 7A) = 1 — TA(A)
IAB)| = |1 — TA(A)| < 1

MNocnegHee ycnoBue nokasbiBaeT, 4YTO COBCTBEHHbIE UMCna MaTpulbl .A. OOJDKHbI NNeXXaTb BHYTPU €OMHNYHOIO Kpyra pagunyca % C LULeHTpOM B %

[Ons CUMMETPUYHBIX NONOXUTENbHO onpeaeneHHbIX matpuy A = AT > 0 cobcraenHbie uncna nexar Ha oTpeske )\(A) € [)\mjn, )\max]

HeobxoavmMoe n JocTaTouYHOE YCNoBME CXOAMMOCTU ByaeT uMeTb BUA

2 2
0</\min<>\max<;<:>0<r<—

Amax

In [114]: def simple_iteration(A, £, x@, tau, maxit=1000, eps=le-6):

x = x0.copy()
it = 0
res = []
while it < maxit:

r = A.dot(x) - £

X =X - tau *r

res.append(np.linalg.norm(r))

if np.linalg.norm(r) < eps:

return x, res

it += 1
print('Method has not converged in %d iterations' % maxit)
return x, res



In [117]: Show code

lambda(A) = [ 0.16969125 1.52638833 19.30392042]
tau = 0.12
Method has not converged in 1000 iterations
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In [118]:

Show code

lambda(A) = [ 0.16969125 1.52638833 19.30392042]
tau = 0.1
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